

даже господами употреблялись умѣренно: какъ будто опасались, что вотъ-вотъ недостанетъ въ прокѣ. А „хамкамъ“ и совсѣмъ ничего не давали (я помню, какъ матушка беспокоилась, во время сбора ягодъ, что вотъ-вотъ подлянки ее обѣдятъ); развѣ ужъ когда, что называется, ягодѣ обдору нѣтъ, но и тутъ непремѣнно дождутся, что она, отъ долговременаго стоянія на погребѣ, начнетъ плѣсневѣть. Эта масса лакомства привлекала въ комнаты такія несмѣтныя полчища мухъ, что онѣ положительно отравляли существование.

Для чего требовалась такая масса заготовокъ — этого я никогда не могъ понять. Можно назвать это явленіе особымъ терминомъ: „алчностью будущаго“. Благодаря ей, хоть цѣлая гора съѣдобнаго материала лежитъ передъ глазами человѣка, а все ему кажется мало. Утроба человѣческая ограничenna, а жадное воображеніе приписываетъ ей размѣры несокрушимые, и въ то же время рисуется въ будущемъ грозная перспектива. Въ самомъ расходованіи заготовленныхъ припасовъ, въ теченіе года, наблюдалась экономія, почти скупость. Думалось, что хотя „часть“ еще и не наступиль, но непремѣнно наступить, и тогда разверзется таинственная прорва, въ которую придется валить, валить и валить. Отъ времени до времени, производилась ревизія по-гребовъ и кладовыхъ, и всегда оказывалось порченаго запаса почти на половину. Но даже и это не убѣждalo: жаль было и испорченного. Его подваривали, подправляли, и только уже совсѣмъ негодное рѣшались отдать въ застольную, гдѣ, послѣ такой подачки, нѣсколько дней сряду „валились животами“. Стругое было время, хотя нельзя сказать, чтобы особенно умное.

И вотъ, когда все было поварено, насолено, настѣно и наkvашено, когда, вдобавокъ къ лѣтнему запасу, присоединялся запасъ мороженой домашней птицы, когда болота застывали и устанавливается санный путь — тогда начиналось пошехонское раздолье, то раздолье, о которомъ нынче знаютъ только по устнымъ преданіямъ и рассказамъ.

Къ этому предмету я возвращусь впослѣдствіи, а теперь познакомлю читателя съ первыми шагами моими на жизненномъ пути и той обстановкой, которая дѣлала изъ нашего дома нѣчто типичное. Думаю, что многіе изъ моихъ сверстниковъ, вышедшихъ изъ рядовъ осѣдлого дворянства (въ отличіе отъ дворянства служебнаго, кочующаго) и видѣвшихъ описываемыя времена, найдутъ въ моемъ разсказѣ черты и образы, отъ которыхъ на нихъ повѣтъ чѣмъ-то знакомымъ. Ибо общій укладъ пошехонской дворянской жизни былъ вездѣ одинаковъ, и разницу обу-